

EL ORCELITANO

PERIÓDICO SEMANAL.

Año 4.º

Número 160

PRECIOS DE SUSCRICION.

Orihuela, un mes	0 50 ptas.
Fuera, un trimestre	1 75 "
Número sueto	0 15 "
Anuncios y comunicados, á precios convencionales	
PAGO ANTICIPADO.	

ORIHUELA.-DOMINGO 8 DE SETIEMBRE 1889

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion: Puerta Nueva, 14, y en la Administracion: Feria 6.
No se dev. eiven originales aunque no se publiquen.
 Toda la correspondencia, al Director.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE MARMOLERIA

DE

AMALIO TORTOSA

MURCIA

Para el dia de los difuntos.

Gran surtido de lápidas funeraria en mármol blanco y negro.

Rebaja extraordinaria en los precios.

SIN COMPETENCIA

Lápidas mármol blanco para nichos desde 50 reales (tamaño grande).

Idem mármol negro perfectamente pulimentadas, grabadas y doradas desde 30 pesetas.

Idem mármol negro de 1.ª con moldura rebajada, perfectamente pulimentadas é inscripcion grabada y dorada desde 50 pesetas.

Idem mármol negro extra tallados de relieve, esmeradamente pulimentadas é inscripcion grabada y dorada desde 100 pesetas.

La misma con inscripcion de relieve desde 150 pesetas.

En la misma casa hay un completo surtido de todos los trabajos concernientes al ramo de marmoleria á precios fabulosamente baratos.

EL ORCELITANO

Hoy que se celebra la fiesta de nuestra excelsa patrona, la redaccion de EL ORCELITANO,

se asocia al justo júbilo que embarga á todos los nobles hijos de Orihuela, y encabeza sus trabajos con un entusiasmo viva á María SSma. de Monserate.

MAR DE FONDO

Recordarán nuestros lectores que en uno de nuestros anteriores números, dimos cuenta de las desavenencias que existian entre algunos promuevos del fusionismo local, y el presidente de la diputacion provincial Sr. Ballesteros.

Dichas desavenencias, segun nuestras noticias cubiertas con una ligera capa de politica, no se han manifestado á los ojos del público en todo su alcance, pero así como el fuego que cubierto por una capa de cenizas sigue ardiendo bajo de ellas, y quema al que se atreve á tocarlas, así la cuestion que nos ocupa, por más que aparentemente ha terminado, sigue no obstante manteniendo en irreconciliable divi-

sion al partido fusionista local y «El Diario» es el encargado de quemar á la fraccion que dirige D. Paco II, defendiendo y bombeando al mismo tiempo al Sr. Ballesteros.

Pero obedeciendo tal vez á oculta consigna, toma en sus ataques un camino oblicuo: es decir, no ataca directamente á la fraccion disidente, pero critica sus actos y mala gestion administrativa cual lo haria el mas furibundo periódico de oposicion, y por aquello de que obran mal les pone de oro y azul.

Razon le sobra á «El Diario» en los cargos que á nuestra corporacion municipal dirige, y en los ocho dias que lleva de periódico fusionista de oposicion, (esto si que es gracioso), ha tirado de la manta y descubierto abusos que por mucho tiempo ha tenido callados, no obstante cometerse de igual modo, y es de esperar que siguiendo el camino emprendido concluya por descubrir otros muchos que se cometen y que él como de casa que ha sido, debe conocer al dedillo.

Resultando de aquí, que con la desavenencia fusionista, quien sale ganando es el pais, que al fin y al cabo conocerá los vicios de que la administracion adolece y que tan ocultos se llevan, por mas que ya comiencen á traslucirse en lontananza.

La guerra está declarada y por más que «El Diario» con toda su astucia trata de ampararse en la opinion pública, ésta al par que le agradece sus descubrimientos, comprende por la brusca transformacion del colega, de defensor acérrimo y Quijote de nuestro ayuntamiento, en periódico de oposicion dispuesto á decir al mismo cuatro verdades, que algo grave ocurre en el partido fusionista local.

Y no se equivoca: porque aunque no hay marea en la superficie, hay y mucho, mar de ondo.

Plaza de Toros

Aunque no creemos dude ya nadie de que es un hecho la construccion en nuestra ciudad de una plaza de toros, sin embargo, para que hasta los mas incrédulos hayan de variar de opinion, basta la exposicion sola de los resultados obtenidos por la comision que por encargo de la Sociedad Cooperativa, se ocupa en allegar accionistas y acciones para el citado objeto.

Hoy son ya mil ciento noventa y tres el número de estas que dan un contingente mensual de diez mil trescientos treinta y nueve reales ó sean ciento veinticuatro mil setenta y dos al año.

Si á esto añadimos las dos mil quinientas pesetas que ofreció el Excmo. señor D. Manuel Roca de Togores, y que se harán efectivas en el momento que la comision lo estime conveniente, y el terreno ofrecido tambien por dicho Excmo. Sr, resulta en el primer año un total aproxima-

mado de reales ciento sesenta y cuatro mil, setenta y dos.

Si á esto añadimos el que la madera hierro y otros materiales, se pueden adquirir á plazos, y que una vez invertidos en la plaza los ciento sesenta y cuatro mil setenta y dos reales de que antes hacemos mencion, pueden adquirirse del banco hipotecario de España sobre las obras, la cantidad de ochenta y dos mil, treinta y cuatro reales, (cuando menos), habrá aún quien duda de que la plaza de toros es ya un hecho?

Y si lo es en el estado actual de las cosas, qué duda cabe que si hoy puede contarse entre capital efectivo y operaciones de crédito, con más de cuatrocientos cuarenta y seis mil cien reales, cantidad suficiente para la construcción del circo taurino anunciado, respondiendo el resto del vecindario, cual el que hasta ahora ha sido visitado por la comisión aumentará notablemente el capital efectivo, presentándose por consiguiente infinitamente más factible el proyecto que nos ocupa?

La inflexible lógica de los números, nos dá en el primer año un contingente de más de veintidós mil trescientos cinco duros, y despues de esto ¿aún habrá quien abrigue duda, respecto á que si este año ocurrirá lo que desgraciadamente ha ocurrido en los anteriores?

Desde un principio ya lo dijimos; el proyecto que en tan palpables vias de realizacion vemos, tiene para nosotros dos buenas cualidades.

Que sus autores han hablado poco y obrado mucho, que es el método de hacer algo, y que se halla á su frente una sociedad seriamente constituida, que llevará á feliz término el proyecto que nos ocupa.

Demostrado palpablemente que dudar aún en este asunto, sería una aberracion, es de esperar que prosiga el patriotismo de los hijos de Orihuela, auxiliando á la comision que tantos plácemes merece de todo buen Oriolano.

A continuacion seguimos publicando la lista de señores accionistas, para la construcción de la plaza de toros:

Nombres y apellidos.	Acciones
<i>Suma anterior</i>	84
» José Juan Truque	2
» Leopoldo Lizón Iborra	2
Círculo de la Unión	4
D. José Zeron García	2
» Rufino Gea Martínez	2
» Luis Brú	1
» Joaquin Molera	3
» Tiburcio Grifol	2
» Benjamin Lopez	1
» Juan Pastor	1
» Rosende Noales Motira	1
» Blas Ibañez Aliaga	1
» José Olmos Correas	2
» Andrés Lizón Lacárcel	10
» Vicente Cebrian	2
» Matias Serna	1
» Juan Simó Albaladejo	1
» Emeterio Zaragoza	1
» Manuel Juan Truque	1
» José Angosto Sarmiento	1
» Antonio Vicente Sarmiento	1
» José Moreno	1
» Antonio Fabregat	4
» Evaristo Cárceles Juan	1
» Ginés Galindo	4
» Federico Rogel	2
» Eugenio Maestre Maestre	10
» Guillermo Pina Tomas	5
» Blas Ibañez Brotons	2
» José Ramon Galindo	2
» Emilio Ibañez Aliaga	1
» Juan Lidon Muñoz	3
» José Vinal Fuster	10
» Francisco Cañizares Torres	1
» Agustin Lopez Gimeno	1
» Camilo Panús	2
» Susano Rodriguez Pujol	4
» Rafael Costa Ferrandez	1
Suma	108

(Se continuará)

SUETOS Y NOTICIAS.

«La Patria», en su número 253, protesta enérgicamente de las destempladas é incultas frases, dirigidas á nuestro ilustre Jefe, en las columnas de «El Alicantino».

El partido conservador de Orihuela, y en su nombre EL ORCELITANO, se adhiere á la justa protesta de nuestro colega alicantino, protestando ai mismo tiempo de la lealtad y cariño sincero y respetuoso, que siente hácia el preclaro hombre público Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo.

De regreso de su escursión veraniega, ha vuelto á encargarse de la dirección de este semanario, el propietario de el mismo D. Francisco Sarget.

El jueves nos comunicó el telegrafo la noticia del fallecimiento del Excmo. Sr. Marqués de Molins.

Acompañamos en el justo dolor que le aqueja á su distinguida familia, á la que enviamos desde las columnas de este semanario nuestro mas sentido pesame.

Ustedes sin duda, creeran que ya nuestra primera autoridad tomó cartas en el escandaloso asunto de el Mahones, que segun un colega local tan poco dice en pró de la cultura de nuestra ciudad, y segun nosotros de la de sus gobernantes?

Pues viven ustedes en un error crasísimo; nuestro buen alcalde, ha hecho á esto como á todo lo que la prensa denuncia oídos de mercader, queriendo demostrar que á él le importa un bleo la opinion pública, y que solo hace lo que le trae cuenta y le dá la gana.

En resumen, que el pobre Mahones se ha quedado sin honra sin hija, y hasta sin muebles; el que dió las órdenes oportunas para que se infringiesen de tan escandalosa manera los derechos civiles de un ciudadano, dispuesto para volver á hacer de las suyas, cuando de haberse depurado los hechos y estar en presidio como debía, llevaria en lo sucesivo todo el mundo más cuidado en lo que se mandaba; nuestro primer alcalde tan fresco y tan satisfecho cual si hubiese llenado todos los deberes que su cargo le impone; la opinion pública convencida de que nuestros gobernantes son forasteros y vecinos de otras ciudades no de Orihuela, y nosotros contemplando con verdadero asco la impunidad de tan escandaloso atentado.

Ha sido nombrado por el señor Cardenal Monescillo, secretario general del concilio provincial que se celebrará en Valencia á mediados de Octubre próximo, nuestro paisano el célebre orador sagrado y canónigo lectoral de esta santa Iglesia Catedral D. Andrés Die y Pescetto.

Damos la enhorabuena al señor Die, por la distincion de que ha sido objeto por parte de su Eminencia.

Treinta y dos dias hace ya, Sr. alcalde, que denunciamos por vez primera el ruinoso estado de la casa núm. 17 de la calle de Barrio Nuevo, y aunque V. S., cumpliendo su obligacion debia haber enviado al maestro de obras de la ciudad, para que reconociese si era fundada nuestra denuncia, no se ha ocupado hasta la hora presente de tal cosa.

Los vecinos de esta calle han vuelto á acercarse á nuestra redaccion, encargándonos roguemos á V. S. se digue proveer en este asunto, porque es tal el estado de la casa en cuestion, que han prohibido á sus hijos hasta el pasar por delante de ella, teniendo una desgracia.

Acaso porque la denuncia la hace el periódico de oposición se ha propuesto V. S. hacer oídos de mercader?

¿Que extraño es que los dependientes de la autoridad olviden sus deberes y hagan de su capa un sayo cuando V. S. tan mal ejemplo los viene dando?

D. Pedro Ramon Mesples, en nombre de la agrupacion de liberales conservadores que dirige, se ha adherido á la protesta formulada por «La Patria» y de que nos ocupamos en otro lugar.

La carta de adhesion dice así: Sr. Director del periódico «La Patria:

Orihuela 2 Setiembre 1889

Muy señor mio y distinguido correccionario: Tanto yo como todos mis amigos politicos los verdaderos liberales conservadores, hemos protestado en silencio, por que en las columnas de su neo colega «El Alicantino» se llame ganso al primer estadista español, nuestro ilustre Jefe D. Antonio Cánovas del Castillo, y al leer la justa y elocuente protesta que publica el periódico de su digna direccion, nos adherimos á ella agradeciéndole no haya dejado sin correctivo, lo que el público sensato y especialmente los que tenemos la honra de tener tan eminente Jefe, censuramos con justicia.

Me repito de V. affmo. amigo S. S. Q. S. M. B.

PEDRO R. MESPLES.

El jueves, uno de los carreteros encargados del acarreo de uva para la fabrica de vinos de D

Pascual Navarro, situada en el antiguo convento de S. Gregorio de esta Ciudad, cayó del vehiculo que conducia con tan mala fortuna, que le pasó la rueda por el cuello dejándole la cabeza totalmente separada del tronco.

Los servicios que la guardia municipal presta pueden reducirse a los siguientes:

Seguir doquiera a tal ó mal alcalde, oficiando de page de cola.

Detener obedeciendo órdenes arbitrarias, á honrados vecinos coadyuvando á su deshonra.

Cobrar puestos en la plaza de abastos, que en estricta ley y justicia no deben pagar, lo que en buen castellano se denomina *estafa*.

Y otros mil asuntos ajenos á su instituto.

En cambio en lo tocante á cumplir su obligacion parece que ó no la saben ó no quieren cumplirla.

Ahí vá un boton de muestra.

Dias pasados, presenciámos el que dos coches iban en direccion á Murcia por la calle mayor, contraviendo á lo que por la alcaldia se tiene establecido.

Si por acaso otro cualquiera siguiendo la marcada carretera hubiese venido en direccion contraria, no hubiese podido ocurrir un conflicto por no haber cabido en dicha calle á causa de su estrechez?

Y ustedes que no lo vieron digeron algo?

Pues la guardia municipal tampoco.

Es que para estos señores es letra muerta lo que conviene á el buen régimen y policia urbana?

Por Dios señor Alcalde: dé V. las órdenes oportunas, para sus dependientes eviten al vecindario espectáculos tan repugnantes, como un perro á las 11 de la mañana y á las cuatro de la tarde en medio de la via pública, con las ansias de la muerte á causa de la morcilla municipal, revolcandose y arrojando sangre y espumosa baba por la boca.

No hay otras horas más apropiadas para propinar la morcilla, sin obligar al transeunte á separar la vista con horror y asco de tan repugnante cuadro, y á los vecinos á retirarse de sus balcones por igual causa.

Y menos mal, si los que hacen el milagro, se encargasen de recoger la muleta: pero nada de eso.

Si el vecino en cuya puerta muere el can, no se encarga de recogerle ó mandarle recoger allí le tiene hasta el dia del juicio á las tres de la tarde.

Por Dios Sr. Alcalde que no se diga que Orihuela bajo la dominación de D. Paco II, se asemeja á un *terruño* donde en nada se tienen los derechos y conveniencias de los vecinos.

Dice nuestro colega «El Diario»; que el Sr. D. Manuel Roca, cede un terreno de su propiedad para el emplazamiento del proyectado circo taurino.

Algo más hace á nuestro entender.

Pues lo que prometió fué comprar el terreno necesario donde la comision tuviese por conveniente.

Y esto entendemos añade nuevo merito al donativo.

Porque parece que es menor el sacrificio de la cesión para un objeto cualquiera de un terreno que se posee, que el comprarlo expresado para el mismo objeto.

Por mas que el generoso donativo resulte equivalente

Las corridas de Murcia han estado bastante animadas, si bien á causa de las dimensiones de la plaza, no ha resultado ningun lleno.

Los aficionados de nuestra ciudad, si bien el primer dia se mostraron algo reacios, los dos restantes han acudido en gran número.

Las corridas, regulares, segun nuestras noticias, y los chicos, trabajadores.

Hoy en la funcion que se celebra en nuestra Sta. Iglesia Catedral, se estrenará la grandiosa misa que el eminente compositor y paisano nuestro, D. Higinio Manzanares, ha compuesto con el objeto de dejarla en recuerdo á nuestra excelsa patrona.

La obra, á pesar de la deficiencia de los elementos con que el eminente compositor cuenta para su ejecucion, resulta una acabadísima obra, que por si sola basta á formar la reputacion de un artista.

Así lo hemos escuchado á personas competentes en la materia.

Dicen de Zaragoza, y de ellos, nos hacemos eco para que sirva de aviso á nuestros lectores que circulan billetes falsos del Banco de España en bastante número. Los que más abundan son de 100 pesetas.

Se ha concedido autorizacion, para trasladar desde el cementerio viejo de Torrevieja, al mausoleo que el ayuntamiento ha levantado en el nuevo, los restos de D. Ramon Ruiz Lozano y D. Ramon Ruiz Capdepon, padre y hermano respectivamente del actual señor ministro de la Gobernacion.

Cien familias de obreros de Granada, han pactado emigrar juntas, para juntas correr los azares de la suerte, pero no queriendo ir al extranjero, tienen el propósito de solicitar del gobierno facilidades para establecerse en las Carolinas ó en Cuba.

La comision nombrada por estas familias y compuesta de obreros, practica activas gestiones en este sentido.

Segun despachos recibidos de Roma por *The Daily Chronicle*, en el Vaticano, están preparadas las cosas para el caso de que la Santa Sede se viera precisada á abandonar á Roma.

En este caso, saldria el Papa rodeado de los embajadores acreditados cerca de la Santa Sede, para embarcarse en el puerto de Civita Vecchia con rumbo á España.

Las congregaciones quedarian en este caso en el Vaticano.

VARIETADES

LA INGRATITUD.

La más modesta página del libro de las flores refiere unos amores, que mil veces lei.

Y en versos siempre fáciles, con majestad graciosa,
—«Eran, dice, una rosa y un cándido alhelí.

»Brillaban á la tímida luz de la aurora bella, hermosa y jóven ella, hermoso y jóven él

Y nunca blando céfiro en su volar constante vió rosa más amante, ni un alhelí más fiel.

El, de esperanzas trémulo, dióle un ruspuro un dia; mas ¡ah! cómo solia; la flor no suspiró.

Entonces melancólico, doblando la cabeza, de profunda tristeza el alhelí murió.

«Rogó con tristes lágrimas su ingratitud la rosa, y pálida y penosa pasó su juventud:

por que flores y céfiro huyeron de la ingrata, y aprendieron que mata la negra ingratitud».

JOSÉ SELGAS.

AMA DE CRIA.

Una jóven de 28 años, casada y con leche de 16 dias, desea colocarse de ama de cria.

Tiene buenos antecedentes y el pedáneo de la *Aparecida* dará informes.

Hemos recibido un ejemplar de «La Estacion» periódico de modas para señoras editado en idioma español.

Contiene los 24 números, que se publican durante el año, más de 2000

gravados en negro, patrones trazados y labores para señora.

Las esplicaciones, que da en el texto, son sumamente instructivas para las señoras, siendo tal vez el único que enseña de una manera práctica y sencilla el corte de las prendas y la ejecucion de toda clase de labores.

Se publican dos ediciones sumamente baratas, una económica y otra de lujo con 36 figurines iluminados, y 12 suplementos extraordinarios (trajes elegantísimos, alta novedad y bordados iluminados) á 13 pesetas por año la primera y á 12 pesetas la segunda.

Se suscribe en todas las librerias y Madrid, Calle del Príncipe, 14, en la libreria Gutenberg.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy: La Natividad de Nuestra Señora.

Santo de mañana: S. Eleuterio, ab.

Imp. de C. Payá, Feria, 39.

SECCION DE ANUNCIOS

EMULSION QUESADA

del más puro aceite de hígado de bacalao con Hiposfitos de cal y de sosa y Pirofósforo de hierro.

Esta preparación resulta agradable, fácil de tomar y sin molestia para el estómago; cura la toconstipado, catarros, escrófulas, raquitismo, tisis y debilidad general.

Frasco de mayor tamaño que el de Scott 10 rs.

Depósito en Valencia; Farmacia del Dr. Quesada.
En Orihuela Farmacia de Ballesteros, Vallet, 23.

En el establecimiento de encuadernación de José Baño, Sta. Lucía 11, se construyen toda clase de encuadernaciones á precios sumamente económicos.

No equivocarse y llevar libros al expresado establecimiento, y probareis la veracidad de este anuncio.

SANTA LUCIA, NÚM. 11.

DENTISTA

El acreditado dentista que provisionalmente ha llegado á esta población ofrece sus servicios al público.

12, CORREDERA 12.

VENTA

Se vende un mostrador, estantería y demás enseres de tienda.

Para precios y condiciones, en la Administración de este semanario.

EL ORCELITANO.

Orihuela, un mes	0'50 ptas.
Fuera, un trimestre	1'75 id.
Número suelto	015 id.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales. A los señores suscritores se les hará una rebaja del 50 por ciento. **PAGO ANTICIPADO.**